



哈尔滨2025年第9届亚冬会  
执委会(临时)宣传部宣

## 习近平的黄河情怀

■新华社记者

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

从青藏高原出发,穿高山,越峡谷,汇百川,纳千流,黄河在神州大地奔腾5400余公里,哺育了千千万万的华夏儿女,滋养了辉煌灿烂的中华文明。

习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。

“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

### 大河之治

——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆“千秋治河”展厅。

在一幅历史上的黄河改道图前,习近平总书记久久凝视。

决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,摇摆不定的流线如万鞭抽向大地,给百姓带来苦难。

黄河既是中华民族的母亲河、生命河,也是一条桀骜难驯的忧患河。

曾几何时,黄河“多淤、多决、多徙”“三年

两决口、百年一改道”,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。

“黄河宁,天下平。”“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载,总书记深刻思考着治黄与治国的关系。

千百年来,华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后,历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计,新中国成立至今,黄河实现70多年伏秋大汛不决口,24年不断流,先后抵御12次大洪水,创造“地上悬河”治理奇迹。

“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。

来到黄河国家地质公园,习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺,眼前天高水阔,林密鸟翔。总书记心中,谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。

五害之属,水最为大。深知治水之重、之难,习近平总书记曾指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

黄河,无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护

和高质量发展座谈会上,习近平总书记开

宗明义。

“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话,道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识,习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。

山东东营,黄河入海口,2021年10月20日,习近平总书记来到这里。那时,黄河秋汛洪水已经退回主河槽,但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。

刚一下车,总书记便询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。

“这就是10月8日漫滩时的水边线。”在码头上,黄河河口管理局负责人手持展板,向总书记一一汇报。

码头风高浪急,总书记伸手帮助扶着晃动的展板,仔细察看,不时插话提问。

当听到黄河秋汛虽然“有惊无险”,但没有出现重大损失和人员伤亡,总书记点头肯定。

“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”习近平总书记说。

两天后的座谈会上,总书记再向负责治黄的同志们谈及大河之治的初心使命:把黄

河的事情办好,“这也是毛主席当年的夙愿”,“如今我们接着做起来了”。

“我们不能满足于已经取得的成绩,要坚持问题导向,再接再厉,坚定不移做好各项工作。”总书记语重心长地说。

黄河下游有着广阔的“滩区”。主河槽与防汛大堤之间的滩区,是黄河行洪、滞洪、沉积的重要区域,也是滩区人民生活生产之所。

“党的十八大以来,我就关心黄河滩区迁建问题。全面开展搬迁、迁建是一件了不起的事情。”在山东东营垦利区杨庙社区,总书记见到了他一直牵挂着的黄河滩区群众。

“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”,曾是滩区群众住房难的真实写照。如今在杨庙社区,排排楼房与条条公路整齐交织,现代化的便民设施齐全,印证昔日“穷窝窝”的翻天覆地。

黄河大坝上,听历史,看变迁;老年人餐厅里,掀锅盖,话家常;居民家中,问变化,听民生……一路边走边看边问,总书记心里的一块石头落了地,“看到你们安居乐业,我感到很欣慰。”

“共产党是干什么的?是为人民服务的,为中华民族谋复兴的,所以我们要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好,治理好黄河就是其中的一件大事。”

这是党对人民的承诺,也是领袖深厚的为民情怀。

(下转第六版)

## 我省党政代表团赴辽宁学习考察

## 强化区域协同 共担责任使命

## 奋力谱写新时代东北全面振兴新篇章

### 两省召开工作交流座谈会 许勤郝鹏讲话 梁惠玲李乐成分别介绍情况 周波出席

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)11月25日,我省党政代表团赴辽宁学习考察,两省在沈阳举行工作交流座谈会,共同学习贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,加强区域协同、深化务实合作,奋力谱写新时代东北全面振兴新篇章。省委书记、省人大常委会主任许勤出席座谈会并讲话,辽宁省委书记、省人大常委会主任郝鹏主持座谈会并讲话。省委副书记、省长梁惠玲,辽宁省委副书记、省长李乐成分别介绍两省经济社会发展情况。辽宁省政协主席周波出席。

许勤代表省委、省政府对辽宁长期以来给予黑龙江振兴发展的关心支持表示感谢。他说,辽宁省委、省政府全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,深入实施全面振兴新突破三年行动,着力打造4个万亿级产业基地、22个重点产业集群,以超常规举措打好新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”,推动振兴发展不断取得新突破,我们对辽宁取得的突出成就由衷祝贺。辽黑两省历史文化同源、发展历程相近,同为国家重要老工业基地,都拥有一批“国之重器”,都曾创造出诸多共和国第一。新时代新征程上,两省共同肩负着维护国家“五大安全”、推动东北全面振兴的重大政治任务,我们与辽宁携手同行,全面贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,抢抓机遇、感恩奋进,把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。深化战略对接,携手服务国家大局,推动黑龙江建好建强“三基地、一屏障、一高地”与辽宁打造新时代“六地”目标相衔接,全面提升维护国家“五大安全”能力,形成对国家重大战略的坚强支撑。深化优势互补,共同推进高质量发展,加强产业、科技、开放、旅游等领域务实合作,推进沈大与哈大自主创新示范区强强联合,沿边开放与沿海开放联动互动,筹办亚冬会与冬运会互鉴互促,释放合作共赢的叠加效应,为可持续振兴增添新动能。深化区域协同,完善交流合作机制,打造常态化、多层次交流合作平台,加强政府、高校、院所、企业协同合作,密切人文领域交流交往,续写江海情谊,唱响“东北一家人、东北一家亲”,以高质量区域合作推动东北全面振兴不断取得新突破。

郝鹏代表省委、省政府对黑龙江党政代表团来辽考察表示欢迎,对黑龙江长期以来给予辽宁振兴发展的支持和帮助表示感谢。他说,今年以来,黑龙江深入贯彻落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,加快建设“六个龙江”、推动“八个振兴”,建好建强“三基地、一屏障、一高地”,展现出振兴发展的良好态势,成绩令人振奋,好经验好做法值得我们认真学习借鉴。当前,辽宁正全力实施全面振兴新突破三年行动,一手抓高质量发展、一手抓全面从严治党,紧扣打造新时代“六地”目标定位,奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章。维护好国家“五大安全”,推动新时代东北全面振兴,是总书记赋予两省共同的政治责任;深化互学互促、对接合作,是贯彻落实总书记重要讲话精神的重要之举。自今年5月,辽宁省党政代表团赴黑龙江学习考察以来,双方在产业、科技、人文、交通基础设施等多个领域务实合作取得新进展。我们愿与黑龙江一道,在前期合作成果的基础上,继续加强产业发展合作,推动辽宁4个万亿级产业基地、22个重点产业集群与黑龙江“4567”现代产业体系联动发展,共同提升产业链供应链韧性和安全水平;加大推动科技创新协同,打通产学研用合作链条,共同服务国家高水平科技自立自强;共同提升对内对外开放水平,深化港口、口岸合作,推动东北海陆大通道上升为国家战略,更好服务和融入新发展格局;共同发展冰雪经济,联合开发冰雪旅游线路,合力推进文体旅融合发展;建立完善常态化交流合作机制,厚植兄弟省份情谊,推动实现更深层次区域协同,奋力谱写交流合作新篇章,携手走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子。

在辽宁期间,我省党政代表团考察了沈阳拓荆科技股份有限公司、沈阳国际软件园、新松机器人自动化股份有限公司、航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司。

省领导张安顺、徐建国、杨博、于洪涛、贾玉梅、余建、王合生、张亚中;辽宁省及沈阳市、大连市领导王新伟、王健、胡立杰、蒋天宝、姜有为、陈绿平、王利波、陈绍旺参加有关活动。各市(地)和省直有关部门负责同志参加上述活动。

冰雪大世界、亚布力预订火爆,美团、大众点评搜索量持续增长,网络爆款热度居高不下……

## 今冬,哈尔滨冰雪旅游提前“燃”起来

■本报记者 刘钢 那跃娜 毕博

“为了这个大鹅,我从北京来到了哈尔滨”“刷视频发现还是东北早市最适合我”……前几日,拥有近400万粉丝的网红王红权星来哈尔滨的视频火爆全网,在哈尔滨抖音热搜榜上排名第一。哈尔滨已开启流量密码,全国各地网红大V纷纷来此,打卡哈尔滨成为潮流,冰城成为冰雪旅游市场游客必选地之一。

### 网络爆款轮番上场 美景热度居高不下

2023—2024年哈尔滨冰雪旅游季大幕拉开,冰城的冬天已然“燃爆”全网、霸屏热搜;现实版霍格沃茨又及四分之三站台,呆萌雪中“大号雪人”、四川的熊猫喜欢上哈尔滨的雪……

“不是欧洲去不起,而是哈尔滨更有性价比。”河南网络博主球球侠在看到哈尔滨的旅游宣传立即赶来,他表示“哈尔滨真的不只是说说而已”。看到下午3点多的落日,走过了通往霍格沃茨学院的哈尔滨火车站,将哈尔滨旅游的经历称之为另一个空间,表示“来到了巴黎卢浮宫(哈药六厂)、伦敦大本钟(音乐长廊)、意大利圣彼得大教堂(哈尔滨建筑艺术广场)……”“感觉在哈尔滨旅行体验到了一回全球度假。”

据美团、大众点评数据显示,仅11月初降雪期间,黑龙江“滑雪”“雪场”等关键词的周搜索量环比增长25%,亚布力滑雪场成为搜索热度较高的滑雪场之一。黑龙江“滑雪”相关的团购订单量同比2019年增长143%。另据同程旅行发布的《2023年滑雪旅行趋势报告》显示,今冬关注滑雪的游客主要来自江苏、上海、广东、湖北、浙江



冰雪大世界主塑正在加紧搭建。哈报手机记者 傅强摄

等地。在滑雪目的地中,开板最早、拥有众多天然雪场的黑龙江仍是游客重点关注的滑雪目的地。

与之相对应的是,冰雪大世界官宣提前开园;亚布力滑雪提前开滑,游客预订数量连创历史新高;冰雪天使“淘学企鹅”今冬首次打卡索菲亚教堂,48小时全网曝光7.11亿次;哈尔滨极地公园成为全国关注度最高的海洋类公园;哈尔滨建筑艺术广场网络主播扎堆,成为全国旅拍热门打卡地……

记者走访哈市多个旅游景区、景点发现,今冬哈尔滨已提前迎来冰雪旅游热潮。

### 冰雪大世界 门票预订火爆

哈尔滨冰雪大世界一直以来都是冬季最受游客欢迎的景点之一,每年吸引着数以百万计的游客。11月20日,哈尔滨冰雪大世界官宣提前开园,立即成全网热点。今年哈

尔滨启用现代科技存冰,提前启动建设,冰雪大世界力争在12月中下旬与游人见面。目前,冰雪大世界园区正在紧锣密鼓加紧施工,16层楼高的“冰雪之冠”正在搭建中,多台工程机械昼夜不停。冰雪大世界的门票预订已经热起来,预订数量达到2019年的3倍。

北京游客史航告诉记者:“去年冰雪大世界史诗级的开幕式令人记忆犹新,今年还会来到哈尔滨旅游,再去冰雪大世界打卡,感受那里的‘梦幻世界’。”(下转第七版)

## 龙年游冰城 一起迎亚冬

## 市旅游协会发布诚信经营优质服务倡议书

价招徕游客,不强迫诱导购物,不擅自增减旅游项目,不超出核定范围经营业务或变相转让业务经营许可证。

### 二、优质服务,文明经营

牢固树立“游客为本,服务至诚”的理念,强化对旅游从业人员的教育、培训和管理,规范从业人员行为,对游客服务做到热情待客、服务规范、正当经营、公平交易。在

开展旅游业务经营活动中,反对恶性竞争,主动维护好我市旅游市场秩序。在服务过程中,导游员做到服务程序不走样,服务环节不减少,服务标准不降低,接待好每一个旅游团,照顾服务好每一位游客,用热情真诚的服务迎接国内外游客。

### 三、强化自律,安全经营

自觉规范市场秩序,推进行业自律,信守

合同,不得擅自变更合同,不得随意变动价格和标准。将安全生产置于工作重心,牢固树立安全发展理念,建立健全安全管理体系,全面管控安全风险,严格排查安全隐患,加强从业人员安全培训教育,坚决防止安全事故发生。

诚信是金,服务用心。让我们用实际行动践行诚信理念,提升旅游服务品质,共同营造舒心、放心、安心的旅游环境。

本报讯(记者 刘钢)2023—2024年哈尔滨冰雪季如约而至。为维护我市旅游市场秩序和游客合法权益,营造诚信经营、优质服务的良好环境,全面展示哈尔滨良好旅游形象,哈尔滨市旅游协会发出如下倡议:

### 一、诚实守信,依法经营

严格遵守《中华人民共和国旅游法》《旅行社条例》等法律法规和行业规范,恪守职业道德,做到各项服务明码标价、合理收费。严格按照旅游合同约定的标准,内容提供服务,不发布虚假广告误导游客,不低于成本